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SERIE 1

La prova consta de 5 exercicis. Els exercicis 1 (Traduccio) i 2 (Sintaxi)
son comuns a les dues opcions. En canvi, per als exercicis 3
(Morfologia), 4 (Etimologia i léxic) i 5 (Cultura), cal triar una de les
dues opcions A o B (la mateixa per a tots tres).

1. Exercici de traduccio [3 punts]

Traduiu el text segiient:
L’autor explica que els atenesos van ser els primers a establir el régim democratic [Lisias 38

(Epitafi), 18]

ol AOnvaiot, TpOTOL O Kai LOVOL, &V EKEIV® T® YPOV® EKPAAOGVTEG TAG
dVVAOTELOG KOTESTNOAVTO dNUOKPATIOY , 1)YOOUEVOL THV TAVT®V

ghevdepiov Opdvolav etvar peyiotnv.

Els atenesos, els primers 1 també els unics, que enderrocaren en aquell moment les
oligarquies, van establir la democracia, ja que creien / considerant que la llibertat de

tots era la major concordia.

Tag duvaoteiag de 1) dvvaoteia -ag = oligarquia
KOTEGTNOOVTO aorist, veu mitjana, de kafiotnut = establir, instaurar
Mnyoduevol de yéopon = creure, considerar
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2. Exercici de sintaxi [2 punts]

2.1
a) Quin ¢s el verb principal de 1’oraci6? Escriviu-lo.
KOTEGTNOAVTO

b) Indiqueu-ne el subjecte.
ot Anvaiot

2.2 En text hi ha un infinitiu.
a) Escriviu-lo.
glvoi

b) De quina forma verbal depén i quina funci6 sintactica fa?

Depen del participi 17yovpevot i introdueix una oraci6 d’infinitiu amb la funcié de
complement directe.

¢) Indiqueu quina funcid6 sintactica fan els grups de paraules segiients, respecte de
I’infinitiu:

v ndvtev Elevbepiav fa la funcid de subjecte
oudvolav peyiotny fa la funcié d’atribut

2.3 Al text hi ha dos participis.
a) Escriviu-los.
EKPAAOVTEG, YOO EVOL

b) Tots dos concorden amb la mateixa paraula. Quina?
ot Anvaiot
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3. Exercici de morfologia [1 punt]

incorrectes (tingueu en compte el génere, el nimero i el cas):

Marqueu a la casella corresponent si les concordances segiients son correctes o

Correcte Incorrecte

a) T0 poKpa Tl X
b) taic doteiong yovouéi X
C) TOAAQL TG yEVOUEVQ X

d) moAv OV YpoVOV X
e) 10 mpayuo TodToV X
4. Exercici d’etimologia i léxic [2 punts]

Escriviu dos mots en catala o en castella que provinguin dels mots grecs segiients:

Ex. 6 Aoyog : bioleg, astrologia

VEOG -0 -0V neologisme, neolitic, neofit, neoclassic, etc.
T0 GO somatic, cromosoma, psicosomatic, etc.
YAVKOC €10V glucosa, glacid, glicerina, glucogen, etc.

1M apym arquetip, arcaic, oligarquia, monarca, etc.
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Marqueu a la casella corresponent si les afirmacions segiients son vertaderes o falses (si
marqueu "vertader" cal que siguin certs TOTS els aspectes esmentats a cadascuna).

vertader fals

Les tragedies gregues son composicions literaries en vers que es
representaven als teatres, en el marc de festivals religiosos en honor X
del déu Apol-lo.

L’anomenada ‘colera d’Aquil-les’, ra6 per la qual aquest heroi no
vol lliutar, és deguda a les desavinences entre Aquil-les i X
Agamemnon.

Quan Ulisses va arribar a {taca, procedent de I’illa dels feacis, no hi
havia ningu per a donar-li la benvinguda.

El Parteno d’Atenes esta dedicat a la deessa protectora de la ciutat,
que tenia una estatua de grans dimensions a I’interior.

El primer enclavament grec a Empuries fou al lloc on es troba
actualment el poble de Sant Marti d’Empuries que aleshores era una X
petita illa.
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3. Exercici de morfologia [1 punt]

Escriviu cadascuna de les formes segiients del verb dnope0ym al costat de 1’analisi

morfologica corresponent:

ATOPEVYOVTO, ATEPLYEV, ATEPEVYOV, ATOPEVEETAL, ATOPVYETV

Infinitiu aorist, veu activa. ATOPLYETV

Acusatiu singular masculi, participi present, veu activa. amopevyovia

3? persona singular, futur, veu mitjana. amopevEeTan

3* persona singular, aorist d’indicatiu, veu activa. Amépuyev

1* persona singular, imperfet, veu activa. amépevyov
4. Exercici d’etimologia i léxic [2 punts]

Digueu de quin étim grec provenen els mots catalans segiients, 1 escriviu un altre mot
en catala o en castella format a partir d’aquest mateix etim:

Ex. antropologia 0 GvBpwmog misantrop

clinoterapia, inclinar,

clinica KAMvo reclinatori, reclinar, clinic,
triclini, etc.
cranioencefalic,
cefalea 1 KEQOAT| cefalopode, acéfal, encéfal,
etc.
C , odometre, cefalopode,
podal 0 modc- T0dAC pe . p
tripode, podi, etc.
- f s astronauta, internauta,
nautica VOUTIKOG-N-OV N N
nautic, aeronautic, etc.
. < as dactilografa, dactiloscopia,
dactilar 0 ddcTvdog g P

pterodactil, adactil, etc.
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Llegiu atentament els textos segiients, extrets de la Iliada. A continuacio escriviu el
nom del personatge que pronuncia les paraules reproduides(emissor) i el del personatge
a qui van adrecades (destinatari) en el quadre corresponent.

a) “Recorda’t del teu propi pare, vell i afligit com jo mateix. Qui sap si I’oprimeixen els
veins d’arreu i no té qui el protegeixi d’Ares i de la sort adversa. Pero ell almenys pot
estar content sabent que tu ets viu 1 esperant veure tornar el seu fill. En canvi jo, mil
vegades dissortat, després d’engendrar fills excel-lents, ni un no me n’ha quedat...”
(24.486-494)

Emissor: Priam Destinatari: Aquil-les

b) “Fill meu, per qué t’he infantat i criat per a la dissort? Hauries d’estar sempre prop
dels vaixells, sense plors i sense pena, ja que el teu desti és breu, gens llarg certament!
Ara mateix estas prop de la mort i ets I’home més digne de pietat! Per a aquesta mala
sort et vaig infantar al palau! Aniré jo mateixa a I’Olimp nevat a parlar amb Zeus per si
es deixa convencer. Tu queda’t aqui, a la vora de les veloces naus, irat amb els aqueus, i
abstén-te completament de combatre.” (1.413-422)

Emissor: Tetis Destinatari: Aquil-les

c¢) “Tu ets ara el meu pare, la meva mare 1 el meu germa; tu, magnific espos. Au vinga,
tingues compassio i queda’t aqui a la torre —no facis orfe un infant ni vidua una dona...”
(6.429-432)

Emissor: Andromaca Destinatari: Héctor

d) “Pero deixem estar el passat; no €s possible guardar sempre la ira dins del cor, tot i
que havia decidit no aturar la meva colera fins que la cridoria i el combat arribessin a les
meves naus. Au, posa’t damunt les espatlles les meves celebres armes 1 condueix els
mirmidons bel-licosos al combat...” (16.60-72)

Emissor: Aquil-les Destinatari: Patrocle

e) “T’ho prego per la teva anima, pels teus genolls 1 pels teus pares: no permetis que els
gossos m’esbocinin i em devorin vora les naus aquees! Accepta el bronze i I’or
abundants que et donaran el meu pare i la meva mare, 1 entrega’ls el meu cadaver per tal
que el portin a casa, 1 els troians i les seves esposes el lliurin al foc.” (22.338-343)

Emissor: Hector Destinatari: Aquil-les
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SERIE 4

La prova consta de 5 exercicis. Els exercicis 1 (Traduccid) i 2 (Sintaxi)
son comuns a les dues opcions. En canvi, per als exercicis 3
(Morfologia), 4 (Etimologia i léxic) i 5 (Cultura), cal triar una de les dues
opcions A o B (la mateixa per a tots tres).

1. Exercici de traduccié

[3 punts]

L’autor explica que Cir i el seu exércit van arribar a un riu, prop d’una ciutat, i alla es van
proveir de queviures. (Xenofont, Anabasi 1.5.4)

Kol émeoctticavTo.

TOPEVOUEVOL O€ 010 TATNG THS YDPOS APLKvoDVTaL £l TOV Mdockav

notapdv, dviodla nv TOMG Epun, HeyAn: &vtadd’ Epevay fuépac TPeig

Méokav de Mdokag, -ov, O = Mascas.
£uswvav 3* persona del plural de 1’aorist de p€vo.

Marxant a través d’aquella terra, arriben al riu Mascas; alla hi havia una
ciutat deserta, enorme: alla mateix s’hi van estar tres dies 1 s’hi van

avituallar.
Text traduccio comentaris punts
TOPEVOUEVOL ... O TAVTNG THG marxant (caminant, avangant) | part. + CC 0.2
XDOPOG a través (per) aquella regio
(terra)
TOPEVOLEVOL ... APLKVODVTOL marxant (caminant, Part. + verb 0.2
avangant)... arriben present
émi tov Mdokav Totoudv al riu Mascas CCL 0.2
gvtadOa alla, alla mateix, en variar amb 0.2
aquell/aquest lloc segiient
AV TOMG Epfun, peydin hi havia una ciutat deserta S+V+Atr. x2 / 0.2
(erma, solitaria), enorme verb en passat
(molt gran)
gvtand’... Euewvay ... kol alla mateix ... es van quedar coordinacio 0.3
gneotricavto. (van romandre)... i es van frases / verbs en
avituallar (proveir d’aliments) | aorist
NUEPOG TPETG tres dies / durant tres dies CCT (duraci6) 0.2
total parcial 1.5
Coheréncia, redaccio, etc., de tot el text en traduccio 0.5
TOTAL 2.0




MM Generalitat de Catalunya Pagina 8 de 12
%l Consell Interuniversitari de Catalunya PAU 2019
Oficinad'Acceés a la Universitat

Criteris de correccio Grec

2. Exercici de sintaxi [2 punts]
a) Al text hi ha 4 verbs conjugats. Escriviu-los.

e dowvodvion 0.1

e 7v 0.1

e Zuewav 0.1

e éneouticovio 0.1

total 0.4

b) Al text hi ha un participi.

e Quin és? Escriviu-lo. Topgvopevot 0.2

e El participi porta un complement. Escriviu-lo 1 digueu de quin tipus és.

o Tav TG ThHE Yopag 0.2
CCLqua 0.2

total 0.6

c¢) Analitzeu sintacticament tots els elements de 1’oracio:

gvtadOa v TOMG Epriun, HeEYGAN 0.3

évtadBa: CCLubi
0.1

nv: verb (verb &ipi).
0.1

noMg:, subjecte.
0.2

gpnun: Atribut

0.1

peydain: Atribut
0.2

(n’hi ha prou amb dir el que esta en negreta)

total 1.0

TOTAL 2.0
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3. Exercici de morfologia [1 punt]

Escriviu la forma d’acusatiu singular masculi i femeni del participi de present, en la veu
que correspongui, dels seglients verbs:
masculi femeni
PEPW pépova PEPOVGOV
péryopton Lo OPEVOV Lo OHEVTV
APIKVEOLLOL APIKVOOUEVOY BPUCVOVIEVITV
elui dvta 0DGOY
avolym® dvotyovta dvoiyovsav
1 punt
0.1+0.1 cada resposta encertada (els errors NO descompten)
4. Exercici d’etimologia i léxic [2 punts]
Digueu de quins dos etims grecs deriven els segilients mots en catala:
Ex. filosofia 0 @ilog 1 cooia
anacronic L <o
ava 0 YpoOvog
amfibi e .,
apoei 0 Bilog
aquiderm L o
paq oG -€loL -0 7O OéppaL
geometria - .
n i T0 pHéTpoV
morfologia e . o
M nopen) 0 Aoyog
2 punts

0.2+0.2 cada resposta encertada (els errors NO descompten)
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Aquesta imatge representa el naixement d’una deessa.
i - __

Tripodewc-ie -ﬁgﬁfes res, ca. 570-560 a.C. ikimedia Commons)

Feu una redaccio (entre cent cinquanta i dues-centes paraules) sobre aquesta divinitat
explicant:
- Qui és? Com i de qui neix? 0.4
- Quines son les seves funcions en el pante6 olimpic? 0.4
- Esmenteu un mite o una narracié on tingui un paper important. 0.8
- Onté lloc I’escena de la imatge? 0.2
TOTAL 2.0

La imatge proposada ¢€s la d’una ceramica grega de figures negres del s. VI a.C. on es
pot veure representat el mite del naixement d’Atena, filla de Zeus i deessa de la saviesa
1 la guerra, pero des del vessant de I’estrategia, ates que el déu de la guerra efectiva era
Ares. A més, era dea del teixit i protectora, entre d’altres, de la ciutat que du el seu nom:
Atenes.

El mite aqui representat explica, concretament, el seu naixement: Zeus havia embarassat
Metis, pero advertit que si mai tenia un fill el destronaria, el rei de I’Olimp se la va
empassar. Al cap d’un temps, Zeus tingué¢ un maldecap terrible i demana a Hefest que li
obris el cap d’un cop de destral, la qual es pot veure a I’esquerra de la imatge. D’aqui en
sorti Atena, armada amb casc 1 llanga. Atena €s una de les divinitats més importants de
I’Olimp, on sembla transcorrer la imatge, i, per tant, apareix a la majoria de les
narracions mitologiques gregues. Sense anar més lluny, €s, juntament amb Posido, la
divinitat més important de I’ Odissea, on ajuda el rei d’{taca a superar la ira del déu del
mar, que apareix tamb¢ a la dreta de la imatge.
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3. Exercici de morfologia [1 punt]

Escriviu cada una de les formes segilients del verb vikdw al costat de 1’analisi
morfologica que li correspongui:
VIK®V, EVIKOUNV, VIKI|OOG, VIKAY, EVIKI|COUEV

a) Nominatiu singular masculi, participi aorist, veu activa. | VIKNGOG

b) 1a. persona del singular, imperfet, veu mitjana. EVIKOUNV

¢) Infinitiu present, veu activa. ~

VKOV
d) la. persona del plural, aorist d’indicatiu, veu activa. EVIKNOOLLEV
e) Nominatiu singular masculi, participi present, veu ~
. VKOV

activa.
1 punt
0.2 cada resposta encertada (els errors NO descompten)
4. Exercici d’etimologia i léxic [2 punts]
Escriviu el mot grec del qual deriva la part comuna dels mots en catala segiients:

Exemple: demografia, democracia 0 dfjnog

ornitologia, ornitorrinc oM, 8pvig
hematoma, glucémia 0 aipo
antropomorf, misantropia 0 GvOpwmog
arcaic, arqueologia M &pyn
Atanasi, eutanasia 6 Odvatog
2 punts

0.4 cada resposta encertada (els errors NO descompten)
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Marqueu a la casella corresponent si les segiients afirmacions son vertaderes o falses (si
marqueu "vertader" cal que siguin certs TOTS els aspectes esmentats a cadascuna).

vertader

fals

A la Medea d’Euripides, Medea esta a punt de matar els seus fills
perd Egeu, rei d’Atenes, li ho impedeix advertint-la que si ho fa no
I’acollira a la seva ciutat.

Un estasim ¢és una de les parts de la tragedia, en la qual el cor canta
sense canviar de lloc, a I’orquestra.

Durant la guerra del Pelopongs, la flota atenesa va desplagar-se a
Sicilia, pero van quedar bloquejats, i foren derrotats pels siracusans,
aliats d’Esparta.

Els grecs del s. VIII aC parlaven el dialecte en el qual estan escrits
els poemes homerics.

A la Iliada Helena no es troba a Troia perque s’havia quedat a
Egipte, on la va deixar Paris.

2 punts
0.4 cada resposta encertada (els errors NO descompten)




